

А. В. ЧЕРНЫХ
(Пермь)

СОСТАВ И ОСОБЕННОСТИ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ПРЕСТОЛЬНЫХ ПРАЗДНИКОВ У РУССКИХ ПРИКАМЬЯ¹

Аннотация. В статье на основе корпуса полевых и опубликованных источников рассматриваются структура и локальные системы функционирования престольных праздников у русского населения Пермского края. Выявляются причины и характер формирования местных комплексов престольных праздников, соотношение народных и храмовых традиций.

Ключевые слова: этнография русских, календарные праздники и обряды, престольные праздники, Пермский край.

Среди местных праздников наиболее распространенными в Прикамье являются престольные праздники. Многочисленные исследования праздничной культуры показывают, что престольные праздники характерны практически для всей территории проживания русских [Русские 1999, 602—603; Тульцева 2001, 124—167]. К анализу престольных праздников исследователи неоднократно обращались, однако однозначного и точного определения престольного праздника не дано до настоящего времени [Васильев 1996; 1997; 2001; 2003; Морозов 1997; Золотова 2002; Мелехова 2004; 2005; 2005а; 2006; Попова 2008].

В православной традиции «храмовые или престольные праздники — праздники местные, и празднуются они в дни освящения храмов или в дни воспоминаний событий и святых, в честь которых устроены храмы» [Настольная книга]. Престольные праздники по Уставу — однодневные праздники, по характеру богослужения относятся к разряду средних [Там же]. Особенности богослужения в храме в престольные праздники также регламентированы: «В дни храмовых праздников перед Божественной литургией принято совершать малое водоосвящение и окроп-

ление святой водой алтаря и всей церкви. По окончании литургии совершается молебен с многолетием. Согласно предписанию Устава, “того же дне”, когда случится храмовый праздник, на вседневной вечерне “бывает отдание праздника за почесть храма”, то есть ради чести, ради славы храма, так как праздники однодневные отдания не имеют. В храмовый праздник бывает обычно крестный ход» [Там же].

Обычно исследователи выводят престольные праздники исключительно из церковной традиции и определяют их только как праздники православного храма: «Престольные, или храмовые, праздники — это праздники православной общины, члены которой объединяются вокруг какого-то одного определенного православного храма... Уже сами названия праздников — храмовые, престольные — говорят о том, что они празднуются в дни памяти тех святых угодников Православной Церкви, в честь которых возведен храм...» [Тульцева 2001, 125]; «Храмовые (престольные) праздники — это праздники, установленные в память о святом или событии священной истории, в честь которых была названа местная церковь или ее приделы» [Винокурова 1996, 36]; «Престольный праздник (храмовый праздник) — праздник деревни, в память святого или события, во имя которого назван сельский храм, а также святых или событий, которым посвящены церковные приделы» [Шангина].

Данные определения раскрывают лишь один из аспектов народной праздничной традиции и исходят из официального церковного понимания престольного праздника. В таком случае престольным праздникам противопоставляются так называемые съезжие праздники, «установленные самими мирянами, <...> где церковному ритуалу отводилась второстепенная роль» [Русские 1999, 611]. Особенности богослужения на храмовый праздник предложены некоторыми исследователями в качестве основного признака престольного праздника. Противопоставляя съезжие и престольные праздники, Н. С. Полищук отмечает: «О том, что съезжие праздники не были религиозными, косвенно свидетельствует и отсутствие для всех них церковного

¹ Исследование выполнено в рамках гранта РГНФ №№10-01-00470.

ритуала, что было присуще, например, престольным и обетным праздникам. В каждом конкретном случае его форма и содержание определялись годовым богослужением и зависели от того, к какому общему празднику был приурочен съезжий. Часть съезжих праздников совпадали с престольными» [Там же].

Сложность определения престольного праздника связана с несколькими обстоятельствами: как с бытованием в региональных и локальных традициях разнообразной терминологии для обозначения подобных праздников (храмовые, съезжие, столовые, приходские, часовенные, придельные, годовые и т. д.), так и существенными различиями в их составе, форме и содержании в региональных вариантах. Кроме того, существенную роль играет различие в православном каноническом и народном осмыслении престольного праздника.

Несомненно, широкое распространение в народной традиции термина «престольный праздник», как и приуроченность праздников к датам православного календаря исторически связаны с традициями православной церкви. Однако материалы по праздничной культуре русского населения Пермского Прикамья показывают, что формирование региональной системы престольных праздников происходило на основе симбиоза церковных и народных традиций. Вариативность в составе, распределении и установлении престольных праздников, различном их соотношении с церковными традициями, разнообразии структуры и состава элементов праздника свидетельствуют о его функционировании в системе традиционной народной праздничной культуры — о более широком его народном осмыслении, нежели только как храмового праздника. Храмовые традиции в структуре престольного праздника русских Пермского Прикамья представляли лишь один из его составных элементов. Закрытие храмов и запреты на исполнение церковных ритуалов привели к исчезновению лишь этой части в структуре престольного праздника, при сохранении престольного праздника как такового и других его элементов. Многочисленные примеры свидетельствуют и о невозможности разделения церков-

ной и народных традиций в структуре престольных праздников.

В этом контексте следует предложить следующее определение. **Престольный праздник** — это один из праздников годового календарного цикла, отмечаемый как главный местный праздник в одном или группе населенных пунктов, установленный в честь храма или часовни либо определенный сельским обществом, связанный с обычаями приема гостей и осознаваемый как праздник данного сообщества местными жителями и их соседями.

Каждая локальная традиция характеризовалась обычно своей системой распределения и состава престольных праздников. Исследователи праздничной культуры неоднократно указывали на то, что «механизм установления сельских праздников сложен и до конца еще не изучен» [Мороз 2009, 50]. Варьировалось число престольных праздников, установленных в том или ином населенном пункте, которое могло составлять от одного до четырех и более праздников в течение года. Так, в с. Алтынное Октябрьского р-на отмечали шесть праздников, считавшихся престольными.

Выбор праздников, отмечаемых в качестве престольных в той или иной традиции, также имел варианты. Одним из частых и распространенных вариантов установления престольных праздников были престолы в местных храмах. В с. Дуброво Осинского уезда (ныне — Еловский р-н) Свято-Троицкий храм имел два престола — «Святые Живоначальные Троицы... и Богоявления Господня» [Село Осинская Дуброва 1884, 167]. В селе отмечались и два престольных праздника, совпадавшие с престолами храма, — Троица и Крещение. С двумя престолами храма совпадали и два престольных праздника в с. Курашим Пермского р-на — Иванов день (7 июля) и Екатерина (7 декабря): «У нас два престольных праздника — *Екатерина и Иванов день. У нас ведь двухэтажная была церковь. Екатерину праздновали у маленького алтаря, молились. А Иоанну Предтече — у большого алтаря молились*» (Зап. от Екатерины Ивановны Вотиновой, 1928 г. р., с. Курашим, Пермский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 2003 г. [АЭМ Курашим-2003]).

Более сложный вариант соотношения главного и придельных престолов в храме и престольных праздников отмечен в с. Спас-Барда Кишертского р-на. В селе отмечали четыре престольных праздника: *«Афанасьев зимний, весенний, Кириллов день, Последней Спас — это наши престольные праздники»* (Зап. от Елизаветы Николаевны Яковлевой, 1906 г. р., с. Спас-Барда, Кишертский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 1996 г. [АЭМ Кишертъ-1996]). Престольные праздники совпадали с днями почитания престолов Спасской церкви села: «Престолов в ней два, в летнем, холодном — во имя Нерукотворенного образа Спасителя, и в теплом, придельном — в честь святителей Афанасия и Кирилла, патриархов Александрийских...» [Пономарев 1897, 190].

Несколько иной вариант соотношения храмовых престолов и престольных праздников села отмечен в с. Верх-Сава Куединского р-на с Богоявленской церковью. В селе престольные праздники на Ильин и Николины дни (*«Две Николы были и Ильин день»*) совпадали с престолами в левом и правом приделе церкви и в то же время в качестве престольного праздника села не отмечен праздник главного церковного Богоявленского престола [Шумилов].

Достаточно распространенным вариантом была система, когда только один из престольных праздников совпадал с престолом местного храма. Так, в с. Печмень Бардымского р-на с однопрестольным Свято-Троицким храмом отмечали два праздника: *«У нас в Печмене — Егорьев день осенью (16 ноября) и Троица»* (Зап. от Надежды Ивановны Баяндиной, 1919 г. р., с. Печмень, Бардымский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 1997 г. [АЭМ Барда-1997]); в с. Русский Сарс Октябрьского р-на с однопрестольным Христорождественским храмом — Рождество и Покров; в с. Петропавловск Октябрьского р-на с однопрестольным Петропавловским храмом — Петров (12 июля) и Савватиев день (10 октября); в с. Голубята Добрянского р-на с однопрестольной Успенской церковью отмечали три престольных праздника: *«А в Голубятах вот будет 10 декабря Знаменье, потом, а летом у них 12 июля Петровка и 28*

августа Успенье. Вот это три престольных праздника у них были...» (Зап. от Надежды Павловны Балдиной, 1921 г. р., с. Голубята, Добрянский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 2001 г. [АЭМ Добрянка-2001]).

В крупных православных селах Сылвенско-Иренского поречья, в которых кроме храма имелись и часовенки — «крестики», каждому престольному празднику была поставлен «крестик». В с. Сыра Суксунского р-на со Свято-Троицкой церковью стояло еще четыре «крестика», каждый одному из престольных праздников села: *«В Сыре у нас четыре престольных праздника отмечалось: Преображение, Степанов день, Спасов день...»* (Зап. от Анны Николаевны Крашенинниковой, 1910 г. р., с. Сыра, Суксунский р-н, Пермский край. Соб. Е. С. Преженцева. 1993 г. [АЭМ Суксун-1993]).

Немало примеров, когда престольным праздником с гуляниями и приемом гостей становился праздник, установленный «по обету». Так, в д. Березовка Суксунского р-на обетное происхождение имел праздник Кирика и Улиты (28 июля) — один из трех престолов, отмечаемых в деревне: *«У нас Вознесение, Кирика-Улита 28 июля и Новый год по-старому, 14 января. Гости приезжали, праздновали, угощали. Кирика-Улита — один день праздник, кто-то один день ночует, кто-то два»* (Зап. от Федосьи Абрамовны Малафеевой, 1927 г. р., д. Березовка, Суксунский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 1996 г. [АЭМ Суксун-1996]). Его установление в качестве престольного еще на памяти старшего поколения: *«Когда отец был маленьким, праздник Кирика не праздновали, потому что сенокос, праздновать некогда было. Но в один год всё сбилось градом, с тех пор стали. Приезжали гости»* (Зап. от Прасковьи Леонтьевны Русиновой, 1912 г. р. (урожд. д. Березовка), д. Сызганка, Суксунский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 1996 г. [АЭМ Суксун-1996]). Такой же по происхождению характер имел престольный праздник Николы Заблудящего в д. Тана Октябрьского р-на. По преданию, когда основывалась деревня, весной мужиков отправили за семенами в далекое село. На обратном пути

они заблудились и вернулись в деревню только к Николину дню, в честь чего и был определен престольный праздник и поставлен «крестик», а сам праздник получил название Никола Заблудящий.

Престольные праздники устанавливались также в честь явленных и обретенных икон, даты явления и обретения которых становились престолами в селах и деревнях. Такой характер имел, например, праздник Николин день в с. Кольцово Пермского р-на, отмечавшийся 24 июля в день обретения чудотворной иконы Святителя Николая.

Другой многочисленной группой престольных праздников были те, что устанавливались сельским обществом вне храмовой традиции. При этом учитывался не только статус праздника, но и его место в системе престольных праздников соседних деревень, с которыми поддерживались родственные связи. В некоторых деревнях, видимо, решение об установлении престольных праздников принималось на сходе или на собрании старейшин. В ходе полевых исследований нам удалось получить редкую информацию о том, как был установлен престольный праздник во вновь образованной деревне Кама Куединского р-на: *«На Каму переехали — собрание делали по домам. У нас дома собрание было, какие праздники престольные делать. Мужики решали, а у бабушки спрашивали у моей, какой праздник больше. Ерёма сделали весной, а осенью — Михайлов день»* (Зап. от Екатерины Александровны Усаниной, 1911 г. р., с. Верх-Сава, Куединский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 1995 г. [АЭМ Куеда-1995]). Установление сельским обществом праздников, не связанных с храмовыми и часовенными праздниками, известно и по другим примерам в российских регионах [Васильев]. Такие праздники вписывались в общую локальную систему престольных праздников. В некоторых случаях позднее в деревнях возводились часовни или храмы, посвященные уже чтимым в поселении святым или праздникам.

Исследование престольных праздников в локальной традиции невозможно без изучения истории формирования прихода, возведения часовен и храмов в том или ином селе. Исторический

контекст также позволяет раскрыть некоторые особенности в выборе и установлении того или иного праздника и функционировании системы престолов.

Распространенным явлением было сохранение преемственности в посвящении храмов и их престолов. В с. Дуброва Осинского уезда (ныне — Еловский р-н), отмечавшем два престола — Троицу и Крещение, первая Свято-Троицкая церковь была построена в середине XVII в. Посвящение еще трех деревянных храмов XVIII—XIX вв., возведенных в селе друг за другом, неизвестно. Однако заложенный в 1837 г. пятый каменный храм также был освящен «во имя Святыя и Живоначальныя Троицы с приделом Богоявления Господня» [Село Осинская Дуброва 1884, 166—167]. Преемственность в посвящении престолов отмечалась и в с. Спасо-Барда Кунгурского уезда (ныне — Кишертский р-н): «Настоящая каменная церковь уже третья с основания прихода, построена в 1859 г. <...> вследствие обветшалости прежней деревянной церкви. <...> Престолов в ней два: в летнем холодном — во имя Нерукотворного образа Спасителя, освященный 29 июня 1861 г., и в теплом придельном — в честь святителей Афанасия и Кирилла, патриархов Александрийских, освященный 29 июня 1859 г.» [Пономарев 1897, 190]. Приход с. Спасо-Барда образован во второй половине XVII в., престолы деревянных храмов села XVIII — первой половины XIX в. также посвящались Нерукотворному образу Спасителя и святителям Афанасию и Кириллу, патриархам Александрийским [Там же, 185—187].

Преемственность наблюдалась и в установлении престольных праздников и посвящении храмовых престолов в деревнях, в которых раньше располагались часовни. Например, в с. Култаево Пермского уезда в первой половине XIX в. находилась часовня с чтимой иконой Иоанна Предтечи [Описание крестных ходов 1862, 13—14]. Как отмечают епархиальные источники, в 1870 г. в селе была построена деревянная однопрестольная Предтеченская церковь [Справочная книга 1911, 23], на смену которой в 1904—1917 гг. построен

каменный Иоанно-Предтеченский храм [Шумилов 2003, 44].

Другим вариантом развития системы престольных праздников является пример многослойной системы формирования престольных праздников и их взаимодействия с храмовыми престололами, особенно наглядно раскрывающийся на материалах по с. Алтынному Октябрьского р-на. Это одно из старожильческих русских поселений в южной части Сылвенско-Иренского поречья, известное с начала XVIII в. [Октябрьский район 2006, 870]. В селе отмечены шесть престольных праздников: Ильин день (2 августа), два Егорьева дня (6 мая и 9 декабря), отмечаемые всем селом, а также Преображение (19 августа), Успение (28 августа) и Приплавушки, или Приплавление (Праздник Преполовления Пятидесятницы, в среду на четвертой неделе после Пасхи), отмечаемые отдельными частями села. Уже в начале XVIII в. в селе была построена Спасо-Преображенская деревянная церковь, сгоревшая через несколько лет после постройки [Шумилов 2003, 35]. Вторым храмом села в середине XVIII в. стала Георгиевская церковь, по названию которой село получает второе название — «село Егорьевское, Алтынное тож» [Шумилов 2005]. К этому периоду относится, видимо, и установление в селе в качестве престольных праздников Егорьевых дней. На смену Георгиевскому храму в 1839 г. в селе построена каменная трехпрестольная Успенская церковь [Справочная книга 1911, 143], второй из престолов которой посвящается празднику Преображения. Возведение нового храма и посвящение храмовых престолов Успению и Преображению лишь дополнило существовавшую систему престолов. Праздники Успение и Преображение стали праздниками разных частей большого села.

Взаимодействие церковной и народной традиций также проявлялось в системе взаимодействия храмовых престолов и сельских престольных праздников. Как храмовые праздники становились престольными праздниками в селе, так и наоборот, система престольных праздников влияла на установление храмовых престолов. В с. Верх-Буй Куединского р-на в начале XX в. действовала однопрестольная Иоанно-Богословская

единоверческая церковь. Престольными праздниками села считались Иванов день (21 мая) и Петров день (12 июля). Когда в середине XX в. в связи с сокращением прихожан возникла потребность в разделении храма на зимнюю и летнюю половины, был освящен второй престол в зимней половине в честь апостолов Петра и Павла.

Известны и немногочисленные примеры смены ранее существовавших престольных праздников в селе или деревне в связи со строительством храма. В с. Вторые Ключики Ординского р-на, например, отмечали: *«Церкви не было, праздники по Ясылу (с. Красный Ясыл Ординского р-на) престольные были. А церковь построили — новые праздники ввели. Иванов день — 7 июля. Всех скорбящих радость — 6 ноября. Власий — 24 февраля»* (Зап. от Любови Федоровны Теплых, 1914 г. р., с. Вторые Ключики, Ординский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 1997 г. [АЭМ. Орда-1997]).

Различные варианты существовали и в характере распределения престольных праздников по селам и деревням округи. Каждая локальная традиция, включающая округу деревень, объединенных общими традициями гостевания на престольные праздники, имела не только свой круг престолов, но и свою систему их чередования, распределения и соотношения в округе.

Одной из таких локальных систем было установление во всей округе деревень, составляющих один приход или часть прихода с селом и сельским храмом, общих престольных праздников. Чаще всего такой характер престолов отмечается в старожильческих русских селах и деревнях Прикамья. Так, например, были распределены престольные праздники в округе с. Юм Юрлинского р-на с деревнями Черная, Осинки, Комариха, Келич, составлявшими часть прихода Юмской Христо-Рождественской церкви. Было установлено три престольных праздника: *«зимой — Рождество, летом — Троица, осенью — Казанка»* [Юрлинский край 2003, 270].

Обычным явлением распределения праздников в приходах было установление общих праздников в округе деревень, близких к приходскому селу, и различных праздников в дальних деревнях прихода. Такая система была

характерна, например, для округа с. Петропавловск и еще нескольких сел Октябрьского р-на. В с. Петропавловск и близлежащих деревнях округа, составлявших одно сельское общество: Чаша, Гольцево, Тига — отмечались общие Петров день (12 июля) и Савватиев день (10 октября). В трех более дальних деревнях: Мартьянова, Нырок, Дубровка, состоявших в одном сельском обществе, — престольные праздники распределялись в таком порядке: в д. Мартьянова отмечали Рождество и Фомино воскресенье, в д. Нырок — Преображение и Дмитриев день, в д. Дубровка — Рождество и Иванов день (7 июля). В д. Тана престольными считались два Николина дня — «*Никола Заблудящий 6 июня и Никола Заблудящий 16 ноября*», в д. Уваряж — Егорьев день (6 мая) и Старый Новый год, в д. Бурцево — осенние Кузьминки и Троица.

Другим вариантом распределения престольных праздников было установление для округа деревень одного общего престольного праздника, совпадающего с престолом местного сельского храма. В округе с. Урталга Куединского р-на с Михайловской церковью был установлен общий престольный праздник Михайлов день (21 ноября). Кроме того, в деревнях отмечались и свои престольные праздники: в д. Урталга, а также выселках из нее Тавышке и Никольске — Иванов день (11 сентября), в д. Горка и д. Сандяк — Воздвижение (27 сентября), в д. Арей — Успение (28 августа).

Известны варианты, когда в деревнях прихода отмечались несколько общих престольных праздников. В округе с. Тохтарево Суксунского р-на общими для всех поселений прихода было два престольных праздника, установление которых связано с престолами храмов села, — Екатерина (7 декабря) и Петров день (12 июля). Кроме этого, в каждой деревне имелся еще один «свой» праздник, отмечавшийся только жителями деревни. Так, в д. Тарасово отмечали три престольных праздника — Петров день, Екатерину и Иванов день (6 октября), в соседней деревне Поедуги — Петров день, Екатерину и Покров; в д. Пегановой — Петров день, Екатерину и Успение.

Различны были варианты установления престольных праздников в селах

и заводских поселках, в которых были построены несколько храмов. Так, в с. Молебка Кишертского р-на находились православная Свято-Троицкая однопрестольная и единоверческая Покровская однопрестольная церкви. Престольные праздники в селе совпадали с престолами обоих храмов — в селе отмечали Троицу и Покров. Третьим престольным праздником было Крещение. В то же время разные престольные праздники отмечали две части Суксунского завода с двумя храмами: «*Половина Суксуна относятся к церкви Петра и Павла, значит престольный праздник — Петров день. А вот другая половина Суксуна — к Вознесенской церкви, и престольный праздник у них — Ильин день 2 августа и Вознесение...*» (Зап. от Анны Васильевны Матвеевой, 1910 г. р., д. Опалихино, Суксунский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 1997 г. [АЭМ Суксун-1997]).

В отличие от сельских поселений с храмами, в деревнях центрами религиозной жизни становились часовни. Священники в конце XIX в. отмечали, что «часовни существуют почти в каждом приходе...» [Захаров 1911, 646]. Однако часовни располагались далеко не в каждой деревне. В отличие от сельских храмов, престолы которых были посвящены праздникам или святым, об устройении часовен в честь какого-либо праздника или святого в Прикамье собрана неполная и противоречивая информация. С одной стороны, распространенным явлением было посвящение часовен одному празднику или святому. Так, в д. Палы прихода Успенской церкви с. Чусовского Пермского уезда, «отстоящей от приходского центра в 4 верстах», находилась часовня, «поставленная в честь Пророка <Иоанна Крестителя>, по древнему обычаю, заведенному Православными христианами...» [Описание крестных ходов 1862, 20]. Праздником деревни стал Иванов день (11 сентября), день Усекновения Главы честного Пророка Предтечи и крестителя Господня Иоанна [Там же]. В д. Козлы Путинского прихода Оханского уезда (Верещагинский р-н) в 1899 г. состоялось освящение «вновь устроенной часовни-школы во имя св. священномученика Власия» [Попов 1899, 447]. В приходе с. Нердва

с Воскресенской церковью находились три часовни: «одна на кладбище в честь св. Духа, другая в деревне Ямкиной <...> в честь Преображения Господня, третья в деревне Сюрве <...> в честь Нерукотворного образа...» [Словцов 1875, 23].

Известны примеры, когда часовни посвящались сразу двум праздникам или святым, как было, например, в приходе Свято-Троицкого храма с. Дуброво Осинского уезда. В приходе располагалось 5 часовен: «Первая часовня во имя Воздвиженья честнаго креста Господня и св. великомученика Георгия. <...> Вторая часовня во имя св. пророка Илии и трех святителей Московских Петра, Алексея и Ионы. <...> Третья часовня во имя архистратига Михаила и Иоанна Богослова. <...> Четвертая часовня во имя Рождества Господа нашего Иисуса Христа и рождения Иоанна Предтечи. <...> Пятая часовня во имя первоверховных апостолов Петра и Павла и святителя Василия Великого» [Село Осинская Дуброва 1884, 170—171]. В данном случае часовенные праздники становились престольными праздниками деревни. В д. Большая Лысьва Лысьвенского р-на часовня старообрядцев часовенных, по сообщениям информаторов, также посвящалась двум праздникам, отмечаемым в деревне как престольные: «<Соб.: Часовня какому празднику посвящается?> *Николе Святителю, Богородице Казанской. У нас два праздника: Казанская Божья Матерь и Никола Святитель зимний. Это в Большой деревне*» (Зап. от Марии Андреевны Обориной, 1922 г. р., д. Большая Лысьва, Лысьвенский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 2004 г. [АЭМ Лысьва-2004]).

В Сылвенско-Иренском поречье часовни могли посвящаться трем и более праздникам и дням святых, становившимся престольными праздниками деревни. Священник с. Сосновское Кунгурского уезда в корреспонденции о часовнях отмечает: «Известно, что в каждой часовне установлены особые дни, в которые приходской причт служит молебны — это дни местных праздников. Иногда в одной часовне существует до трех и более таких праздников...» [Захаров 1911, 646]. В д. Кособанова Кунгурского уезда священник так описывает часовню своего прихода: «В де-

ревне Кособановой была небольшая деревянная часовня, с такую же ветхую, накренившуюся на бок колокольню. В местные праздники Воздвижения Креста Господня, Нового года и в пятницу на Пасхе часовня далеко не могла вместить всех желавших помолиться, да многие из приезжих из-за тесноты и не шли уже в часовню, оставаясь у родных...» [По приходам епархии 1910, 123]. Таким образом, в подобных случаях, скорее всего, уже при возведении часовен учитывалась сложившаяся система местных престольных праздников.

Деревни с часовнями становились центрами сельской округи, объединяя несколько близлежащих поселений, лишенных часовен. Частым явлением в системе распределения престольных праздников было объединение нескольких деревень вокруг часовни с общими престольными праздниками. Так, в Добрянском р-не четыре деревни: Мутная, Колова, Селькова, Никулята — имели общие престолы: «*Да, в каждой деревне по 3 праздника престольных было. Вот престольный праздник 4 ноября Казанская в Мутной, Сельково, Колова, Никулятах. Вот в этих деревнях. Потом зимою Стритенне 15 февраля — тоже Мутная, Сельково, Колова, Никулята, деревни. Весной Никола 22 мая — тоже Мутная, Сельково, Колова и Никулята. Вот у нас такие были престольные праздники*» (Зап. от Надежды Павловны Балдиной, 1921 г. р., с. Голубята, Добрянский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 2001 г. [АЭМ Добрянка-2001]). Центром округи считалась деревня Селькова с православной часовней.

Достаточно распространенной системой было установление разных престольных праздников во всех деревнях округи. Схожая система распределения престолов была доминирующей в регионе. Местный священник также отмечал: «Относительно престольных праздников здесь нужно указать на ту особенность, что каждая деревня празднует отдельно от села и прочих деревень, и в каждой деревне по два престольных праздника, хотя бы и не было часовни» [Пономарев 1885, 469].

Примеров, когда разные части села или деревни имели свои престольные праздники, хотя и немногочисленные, однако также известны в Прикамье.

В с. Ключи (Златоустовское) Суксунского р-на с Воскресенской трехпрестольной церковью общим сельским праздником считалось Рождество. Отдельные части большого села, каждое из которых имело свое название, отмечали и свои престольные праздники. Центральная часть села с храмом и д. Мостовая «признавали» три престола, в другой части села отмечали свои праздники: *«Рождество — оно общее, во всех Ключах, а вот 9 февраля Златоустов день — наш мостовской праздник, и вот Ильин день, 2 августа. В Петухово только один свой Преображение праздник был, 19 августа, и всё»* (Зап. от Ефимьи Ефремовны Чирковой, 1913 г. р., с. Ключи, Суксунский р-н, Пермский край. Соб. А. В. Черных. 1999 г. [АЭМ Суксун-1999]). Интересная система престольных праздников сложилась в с. Торговище Суксунского р-на. В начале XX в. в селе сохранялось две деревянные церкви — храм Зосимы и Савватия и Рождества Иоанна Предтечи [Ашихмин 2008а, 8—22]. В первой, которая именовалась «холодной», службы проходили только с Пасхи до храмового праздника Савватиева дня (10 октября) [Гладких 1913, 1—7]. В селе и округе отмечалось три общих престольных праздника — Крещение (19 января), Рождество Иоанна Предтечи (Иванов день, 7 июля), Савватиев день (10 октября). Кроме того, свой отдельный престольный праздник имела и каждая часть села и близлежащие деревни округи, часть из которых позднее слилась с селом: *«Преображение — престольный праздник в нижнем конце. Изосимов день — в верхнем конце. Троица — в Грязнухе. В Петухово престольным считалось Вознесение»* (Зап. от Анны Максимовны Шиловой, 1913 г. р., с. Торговище, Суксунский р-н, Пермский край. Соб. Е. С. Преженцева. 1998 г. [АЭМ Суксун-1998]). Каждому празднику были посвящены часовни-крестики, стоявшие в том или ином конце села и деревнях: Троицкий крест, Вознесенский крест, Преображенский крест, Савватиев крест [Ашихмин 2008, 41—43].

Таким образом, состав календарных праздников, отмечаемых в русских традициях Прикамья как престольные, достаточно многообразен. Почти весь годовой цикл православных праздников

и дней почитания святых был включен в систему местнотимых престолов. Празднование престолов в региональной и локальных традициях Пермского Прикамья показывает значительную вариативность как в составе престольных праздников, так и особенностях их установления.

Литература

Ашихмин 2008 — Ашихмин Е. Г. Поклонные кресты села Торговище // III Русановские чтения. Всероссийские общественно-исторические чтения имени В. Н. Русанова (22 августа 2008 г., г. Оса). Вып. 3. Оса, 2008. С. 41—43.

Ашихмин 2008а — Ашихмин Е. Г. Село Торговище и его архитектурный ансамбль // Старина села Торговище. Пермь, 2008. С. 8—22.

Васильев 1996 — Васильев М. И. О системе местных праздников в русской деревне конца XIX — первой трети XX в. (на примере Волотовского района Новгородской области) // Прошлое Новгорода и новгородской земли: тез. докл. и сообщ. науч. конф. 12—14 ноября 1996 г. Новгород, 1996. С. 179—183.

Васильев 1997 — Васильев М. И. Структура и содержание местных праздников в новгородской деревне (конец XIX—XX вв.) // Прошлое Новгорода и новгородской земли: мат. науч. конф. 11—13 ноября 1997 г. Новгород, 1997. С. 201—205.

Васильев 2001 — Васильев М. И. Новгородская традиционная праздничная культура: местные праздники Волотовского района. Великий Новгород, 2001.

Васильев 2003 — Васильев М. И. Проблемы сохранения русской традиционной праздничной культуры в современном праздничном календаре // Вестник Новгородского государственного университета. Сер. «Гуманитарные науки: философия, культурология». 2003. № 24. С. 51—56.

Васильев — Васильев М. И. Местные праздники в системе праздничной культуры русского народа: традиции и современность. Электронный ресурс. URL: www.iriss.ru/attach_download?...000100000226...000041

Винокурова 1996 — Винокурова И. Ю. Традиционные праздники вепсов Прионежья (конец XIX — начало XX вв.). Петрозаводск, 1996.

Гладких 1913 — Гладких А. Н. Крестьянские свадебные обряды и проч. у жителей села Торговижского Красноуфимского уезда Пермской губернии // Труды Пермской губернской ученой архивной комиссии. Вып. 10. Пермь, 1913. С. 1—76.

Захаров 1911 — Захаров С. О часовнях // ПЕВ. 1911. С. 645—647.

Золотова 2002 — *Золотова Т. Н.* Русские календарные праздники в западной Сибири (конец XIX—XX вв.). Омск, 2002.

Мелехова 2004 — *Мелехова Г. Н.* Часовни в православных традициях Кенозерья // Православный паломник. Журнал Паломнического центра Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. 2004. № 1 (14). С. 30—34. № 2 (15). С. 44—49.

Мелехова 2005 — *Мелехова Г. Н.* Северорусские православные обряды, обычаи и традиции, связанные с часовнями (по полевым материалам Каргополя и Кенозерья) // Народный костюм и обрядность на Русском Севере: по мат. VIII Каргопольской науч. конф. М., 2005. С. 7—39.

Мелехова 2005а — *Мелехова Г. Н.* О попытках фольклоризации веры народа на примере изучения северорусских часовенных традиций // Православие и традиционная народная культура: сб. докл. М., 2005. С. 38—67.

Мелехова 2006 — *Мелехова Г. Н.* Православные часовни Русского Севера в XX веке (по полевым материалам Каргополя и Кенозерья 2000-х гг.) // Научный православный журнал «Традиции и современность». 2006. № 4. С. 69—96.

Мороз 2009 — *Мороз А. Б.* Традиционный календарь в современном исполнении // Традиционная культура. 2009. № 4. С. 47—56.

Морозов 1997 — *Морозов И. А.* Престольные и заветные праздники // Морозов И. А., Слепцова И. С., Островский Е. Б., Смольников С. Н., Минюхина Е. А. Духовная культура Северного Белозерья. Этнодиалектный словарь. М., 1997. С. 310—318.

Настольная книга — Настольная книга священнослужителя. Электронный ресурс. URL: http://azbyka.ru/tserkov/bogosluzheniya/liturgika/nastolnaya_kniga_svyaschennosluzhitelya_14-all.shtml

Октябрьский район 2006 — Октябрьский район: Краткий историко-топонимический справочник // Желтые страницы: Пермский край. 2006/07. Пермь, 2006. С. 870.

Описание крестных ходов 1862 — Описание крестных ходов, совершаемых в продолжение года // Памятная книжка Пермской губернии на 1863 г. Пермь, 1862. С. 1—21.

По приходам епархии 1910 — По приходам епархии: дер. Кособаново Осинского уезда // ПЕВ. 1910. С. 123.

Пономарев 1885 — *Пономарев П.* Религиозно-нравственное состояние прихода Дубровского, что Осинского уезда // ПЕВ. 1885. С. 421—423, 429—433, 441—445, 457—462, 469, 479—487, 497—500.

Пономарев 1897 — *Пономарев П.* Описание церквей и приходоу Кунгурского уезда Пермской губернии. Историко-географический и церковно-биографический очерк. Кунгур, 1897.

Попов 1899 — *Попов К.* Часовня-школа в деревне // ПЕВ. 1899. С. 447.

Попова 2008 — *Попова О.* Престольный и часовенные праздники. Пространственная организация с. Лимь Няндомского р-на Архангельской обл. // Полевые исследования студентов РГГУ. Этнология. Фольклористика. Лингвистика. Религиоведение. М., 2008. С. 107—112.

Русские 1999 — Русские. М., 1999.

Село Осинская Дуброва 1884 — Село Осинская Дуброва // ПЕВ. 1884. С. 167.

Словцов 1875 — *Словцов И.* Опыт описания некоторых церквей Соликамского уезда // ПЕВ. 1875. С. 201, 211, 431, 448, 473, 489, 505, 579, 591. 1876. С. 1, 19, 45, 63.

Справочная книга 1911 — Справочная книга Пермской епархии на 1912 г. Пермь, 1911.

Тульцева 2001 — *Тульцева Л. А.* Престольный праздник в картине мира (мироколице) православного крестьянина // Православная жизнь русских крестьян XIX—XX вв.: итоги этнографических исследований. М., 2001. С. 124—167.

Шангина — *Шангина И. И.* Престольный праздник. Электронный ресурс. URL: <http://www.ethnomuseum.ru/section62/2092/2093/4315.htm>

Шумилов — *Шумилов Е. Н.* Богоявленская церковь, Куединский район, с. Верхняя Савва. Электронный ресурс. URL: <http://123-realty.ru/encyclopedia.php?id=266>

Шумилов 2003 — *Шумилов Е. Н.* Православные и единоверческие храмы Пермского края: краткий исторический справочник. Пермь, 2003.

Шумилов 2005 — *Шумилов Е. Н.* Твоя малая родина: краткий историко-топонимический справочник. Пермь, 2005.

Юрлинский край 2003 — *Бахматов А. А., Подюков И. А., Хоробрых С. В., Черных А. В.* Юрлинский край: Традиционная культура русских конца XIX—XX вв.: материалы и исследования. Кудымкар, 2003.

Сокращения

АЭМ — Архив материалов этнографических экспедиций Пермского филиала Института истории и археологии УрО РАН.

ПЕВ — Пермские епархиальные ведомости.

Summary. The article is devoted to the structure and functioning system of patronal feasts among Russians in Perm region. The article contains some information about reasons and local functioning conditions of patronal feasts in folk and Orthodox tradition.

Key words: Russians' ethnography, calendar feasts and rites, patronal feasts, Perm region.